

# ЖЕНЩИНЫ В ЭНЕРГЕТИКЕ

## Марина Юрьевна Тельманова

До сих пор существует мнение, что на некоторые профессиональные вершины представительницам прекрасного пола вход воспрещён. Например — в энергетике. Этот стереотип своим примером опровергает Марина Тельманова — директор Каскада Выгских ГЭС, и более того — единственная женщина среди директоров каскадов и электростанций «ТГК-1». Сегодня под её руководством — четыре гидроэлектростанции.

### Есть на земле Рай

О том, что Марина Юрьевна станет великолепным директором Каскада, не сомневался никто из её коллег. Хрупкая, женственная, милая, зато в энергетике настолько сильный профессионал, что любой мужчина позавидует.

Всё началось в 1987 году, когда Марина Юрьевна окончила гидротехнический факультет политехнического института в Ленинграде. По распределению её отправили в Карелэнерго, а уже оттуда — в Управление Каскада Выгских ГЭС.

— Честно говоря, для меня это было немного шоком, — вспоминает Марина Юрьевна. — После шумного Ленинграда оказаться в глухом посёлке Каменный Бор. Думала, вот пройдут три года, которые тогда полагалось отработать специалистам после вуза, и вернусь в любимый Ленинград, к друзьям. Но всё сложилось иначе...

И чудесная карельская природа, и дружный коллектив Каскада, и сама работа так полюбились, что она и не заметила, как за тремя годами перевалили ещё три, а потом десять, а потом и 29. Скоро директор Каскада Выгских ГЭС будет отмечать 30-летний юбилей работы на Каскаде! Зачем город, когда вокруг такая сказка: вереница кристальных озёр и речушек, зелень лесов, грибы, ягоды? В этих местах селились наши далёкие предки. Так, при строительстве Беломорской ГЭС были найдены «Бесовы следки» — наскальные рисунки древних людей. Сегодня это — одна из главных достопримечательностей Карелии.

Здесь, в Каменном Бору, Марина Юрьевна вышла замуж и стала мамой. Сегодня у неё большая и счастливая семья: дочь, сын, два замечательных внука и красавица-внучка.

Все эти годы Марина Юрьевна работала в производственно-техническом отделе: сначала инженером-гидротех-



Марина Юрьевна Тельманова

ником, потом ведущим инженером, начальником, и, наконец, в 2015 году ей предложили возглавить весь Каскад.

### Сложности неизбежны

Идеальный сюжет, когда человеку, не важно — женщине или мужчине, даётся всё сразу, в энергетике невозможен. По словам Марины Тельмановой, прежде чем освоиться в выбранной профессии, ей пришлось очень многому научиться: образование образованием, а эксплуатация всегда куда сложнее теории. Великим наставником для неё стал бывший директор Каскада Виктор Иванович Рыбаков, заслуженный энергетик и почётный житель Карелии. Многому научили и закалили характер бывшие главный инженер Каскада Сергей Леонидович Смирнов, начальник ПТО Вадим Петрович Ковязин, директор Каскада Василий Васильевич Пустоход.

— Когда я только приехала на Каскад, некоторые коллеги меня приняли настороженно, — говорит Марина Юрьевна. — На таких предприятиях всегда больше ждут парней, а тут приехала девушка. Все знают, что если молодая девушка, то скоро выйдет замуж, а потом родит ребёнка и уйдёт в декрет, а потом, может, и второй раз в декрет

уйдёт. Но прошло время, и во мне стали видеть сильного специалиста, а не только девушку.

Было непросто. Взять хотя бы то, что станции разбросаны на большой территории, дороги плохие, а транспорта у Каскада не было. До некоторых станций приходилось ехать на поезде, далее — на почтовых машинах, да ещё и пешком потом несколько километров идти. Сегодня на такое не каждый мужчина способен... Впрочем, по словам Марины Тельмановой, это всё мелочи, которые не омрачают общую красоту профессии.

### Дело в характере

— Решение возглавить Каскад далось непросто, — признаётся Марина Юрьевна. — Это очень большая ответственность за большой коллектив. Да и работа всегда считалась мужской. В общем, проанализировала кучу плюсов и минусов. Но главный плюс перевесил всё: за эти годы Каскад стал родным домом, и не хотелось отдавать его другому руководителю со стороны, который не знает местной специфики и коллег. А для меня здесь всё родное, я знаю оборудование, сооружения каждой ГЭС, их уникальность и историю. Но самая сильная сторона Каскада — его прекрасные люди, за них стоит держаться. Я знакома не просто с большинством работающих, но и с их семьями.

В чём секрет успеха женщины в мужской профессии?

— Думаю, дело в том, что у меня достаточно мужской характер, ещё в школьные годы проявилась склонность к математике, физике и другим техническим наукам. У меня ответственное отношение к делу и принимаемые решения всегда логичны, — считает Марина Юрьевна. — Хотя, если честно, не считаю, что совершила какой-то подвиг. Просто люблю своё дело и так само получилось, что пришла к ныне занимаемой должности. Безусловно, быть директором непросто. Приходится много работать с персоналом, порой принимая не самые приятные решения. Например, если человек нарушает трудовую дисциплину — ему не место у нас, и из жалости его держать нельзя. Плюс — сколько людей, столько и характеров. И важно найти общий язык с каждым. Это самое трудное и пока не всегда мне удается. А ещё не прекращается реконструкция: устаревшее оборудование постепенно меняется на современное. Так что работа очень интересная и скучать не приходится.

Одним словом, энергетик — профессия не мужская и не женская. Это профессия, сущая успех тому, кто любит её до глубины души и ныряет в неё с головой. А значит — достичь профессиональных вершин способен каждый... Было бы желание. И сильный характер!

Екатерина Анохина

ПАО «ТГК-1», Санкт-Петербург